

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО КАК ИНСТРУМЕНТ РЕАЛИЗАЦИИ ПРАВОВЫХ ИНТЕРЕСОВ ЮРИДИЧЕСКИХ И ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ

REPRESENTATION AS A TOOL IMPLEMENTATION OF LEGAL INTERESTS OF LEGAL AND INDIVIDUALS

E. Simonova
T. Alyokhina
E. Mosina
G. Stepanyan
Yu. Brusova

Summary. The purpose of the article is to analyze various approaches to representation, based on the scientific works of legal scholars. The legal regulation of the institution of representation is debatable. Representation has wide application in various spheres of life, including business, state and municipal service, family, civil relations and other areas. It is the legal framework that is an important tool for ensuring the rights and interests of legal entities and individuals, determines the procedure and conditions for the implementation of representation, and also ensures its legal protection. Moreover, such legal foundations have their roots in the Constitution of the Russian Federation, which is the fundamental law of the country, as well as in the applicable civil legislation.

Keywords: representation, business, state, power, powers.

Симонова Евгения Владимировна

доктор экономических наук, профессор, Среднерусский институт управления — филиал РАНХиГС (г. Орел)
simonova-ev@ranepa.ru

Алёхина Татьяна Алексеевна

кандидат экономических наук, доцент, Среднерусский институт управления — филиал РАНХиГС (г. Орел)
tat.alehina@mail.ru

Мосина Екатерина Игоревна

кандидат экономических наук, доцент, Среднерусский институт управления — филиал РАНХиГС (г. Орел)
caterinamosina@yandex.ru

Степанян Галина Анатольевна

кандидат юридических наук, доцент, Среднерусский институт управления — филиал РАНХиГС (г. Орел)
dort1009@mail.ru

Брусова Юлия Анатольевна

юрист практики Трудового права АО «АЛРУД» (г. Москва)
br_UA@yandex.ru

Аннотация. Цель статьи — сделать анализ различных подходов к представительству, основываясь на научных трудах правоведов. Правовое регулирование института представительства является дискуссионным. Представительство имеет широкое применение в различных сферах жизни, включая бизнес, государственную и муниципальную службу, семейные, гражданские отношения и другие области. Именно правовые основы являются важным инструментом для обеспечения прав и интересов юридических и физических лиц, определяют порядок и условия осуществления представительства, а также обеспечивают его правовую защиту. При этом такие правовые основы имеют свои корни в Конституции Российской Федерации, которая является основным законом страны, а также в применимом гражданском законодательстве.

Ключевые слова: представительство, бизнес, государство, власть, полномочия.

Институт представительства является одним из основных институтов гражданского права и играет важную роль в регулировании правоотношений между юридическими и физическими лицами. При этом данный институт имеет свои теоретические и правовые основы, которые характерны для представительства в Российской Федерации и имеют особое значение в правовом разрезе гражданской сферы и правоприменения. Теоретические основы данного института состоят в наличии у представительства научного понятия, выявленной сущности и базисных правовых принципов.

Проанализировав различные подходы к представительству в научных трудах и ряд точек зрения правоведов, авторы считают, что представительство есть способ

осуществления прав и исполнения обязанностей одним лицом от имени и в интересах другого лица, влекущее возникновение определенных правовых последствий и их реализацию в гражданском обороте. Очевидно, что представительство позволяет одной стороне (представляемому) доверить другой стороне (представителю) осуществление определенных правовых действий, связанных с правами и обязанностями представляемого.

Немаловажно отметить, что институт представительства имеет свою сущность, вопрос о которой также является дискуссионным в научных кругах. Не умаляя ценность каждого из правовых подходов ученых к выявлению сущности представительства, подчеркнем, что на наш взгляд, сущность представительства заключается

в том, что соответствующий субъект гражданского оборота получает правовую возможность делегировать осуществление гражданских прав и обязанностей в своих интересах другому лицу, выступающему субъектом гражданского оборота, действующему исключительно в интересах доверителя в рамках предоставленных ему полномочий, позволяя тем самым полностью заместить первого субъекта в процессе совершения юридически значимых действий. Такая конструкция является важным инструментом для реализации правовых интересов юридических и физических лиц как субъектов гражданского оборота.

Заметим, что институт представительства имеет широкое применение в различных сферах жизни, включая бизнес, государственную и муниципальную службу, семейные, гражданские отношения и другие области. Представительство позволяет эффективно управлять делами и решать различные вопросы, связанные с правами и обязанностями представляемого, которые последний может делегировать и доверить представителю, имеющему необходимые знания и опыт для эффективного осуществления представительства интересов другого субъекта гражданского оборота. Именно в этом, на наш взгляд, состоит практическое значение представительства в текущих правовых реалиях и общественных отношениях в разных сферах жизнедеятельности.

Обращаясь к вопросу о научной и теоретической ценности и значимости института представительства, подчеркнем, что это есть нечто иное, как правовой фундамент для укрепления, модернизации ряда подинститутов и смежных институтов российского гражданского права, а также имплементации и внедрения новых правовых феноменов, их законодательного оформления, приведения в соответствии с действующими юридическими конструкциями и правовым регулированием, в том числе с учетом международного опыта. Основным базисом для этого, безусловно, выступают общетеоретические правовые принципы, на которых и строится институт представительства в гражданском праве.

Так, основными принципами института представительства являются принципы доверия, формальности, независимости представителя, замещения воли представляемого волей представителя, ограничения полномочий представителя и другие.

Одним из ключевых принципов института представительства является принцип доверия. В соответствии с данным принципом представитель действует от имени и в интересах представляемого, и его действия обязывают представляемого к принятию определенных правовых последствий вследствие совершения юридический действий в рамках данных правоотношений [1].

Следующим важным принципом представительства является принцип формальности. Сущность данного принципа видится в том, что для возникновения правовых последствий необходимо соблюдение определенных формальностей, таких как заключение договора для осуществления представительства, выдачи доверенности или совершение определенных действий в установленном законом порядке. Это позволяет обеспечить защиту интересов представляемого и предотвратить возможные злоупотребления со стороны представителя [9].

Также в правовом научном поле принято выделять принцип независимости представителя. Согласно данному принципу, представитель действует от своего имени, но в интересах представляемого, при этом несет ответственность за свои действия перед представляемым [4]. При этом представитель может действовать от имени представляемого только при наличии доверенности, которая должна быть выдана представляемым и оформлена в письменной форме.

К принципам представительства также относится принцип ограничения и обязательности полномочий представителя, согласно которому полномочия представителя могут быть ограничены договором или установлены законом [7]. При этом представитель не может выходить за пределы своих полномочий и совершать действия, которые не входят в его компетенцию и объемом наделенных полномочий, равно как и отказываться от представительства (разумеется, не безусловно) в условиях действия применимого договора или закона.

Принципом представительства в гражданском праве является также принцип субституции [7]. В соответствии с этим принципом, представитель замещает представляемого в сделке или правоотношении, а все права и обязанности, которые могут возникнуть из сделки или правоотношения, переходят от представляемого к представителю. Выделяются также и иные принципы, рассмотрение которых автор не затрагивает в данном подразделе исследования.

Таким образом, важно подчеркнуть, что институт представительства является значимой составляющей материального права и имеет свои основные принципы, сущность и выведенное учеными-правоведами понятие. Авторы полагают, что представительство есть способ осуществления прав и исполнения обязанностей одним лицом от имени и в интересах другого лица, влекущее возникновение определенных правовых последствий и их реализацию в гражданском обороте. При этом сущность представительства заключается в том, что соответствующий субъект гражданского оборота получает правовую возможность делегировать осуществление гражданских прав и обязанностей в своих интересах другому лицу, выступающему субъектом гражданского

оборота, действующим исключительно в интересах доверителя в рамках предоставленных ему полномочий, позволяя тем самым полностью заместить первого субъекта в процессе совершения юридически значимых действий. В свою очередь основными принципами представительства являются принцип доверия, формальности, независимости представителя, замещения воли представляемого волей представителя и ограничения полномочий представителя и другие. В материальном праве принципы представительства имеют свои особенности и играют важную роль, поскольку они определяют базис правового статуса представителя и представляемого и обеспечивают формирование фундамента для последующего законодательного механизма защиты их прав и интересов.

Обратимся к анализу правовых основ представительства в Российской Федерации. Этот вопрос крайне важен, поскольку правовые основы представительства устанавливают правовые рамки, на которых основывается институт представительства юридических и физических лиц в России именно с законодательной точки зрения.

Правовые основы представительства в Российской Федерации имеют свои корни в Конституции Российской Федерации, которая является основным законом страны, а также в применимом гражданском законодательстве. Гражданское законодательство, в свою очередь, базисно «формируется» в строгом соответствии с положениями Конституции Российской Федерации, которая, в частности, гарантирует каждому гражданину право на представительство и защиту своих прав и свобод. Такой подход первоначально ложится в правовые основы рассматриваемого нами института. При этом основные нормы о представительстве содержатся в ГК РФ, который регулирует все отношения и вопросы, связанные с представительством.

Отметим, что одной из ключевых правовых основ представительства в Российской Федерации является реализация принципа свободы договора. Как правило, представительство осуществляется на основе договора между представляемым и представителем, который заключается в письменной форме и содержит все существенные условия представительства, такие как полномочия представителя, сроки действия договора и т.д. При этом данный принцип позволяет сторонам рассматриваемого нами правоотношения действовать по своему усмотрению в части определения содержания договора, включения или невключения в него отдельных условий, равно как и незаключения договора вообще, определения его формы и др.

Иным важным аспектом представительства, полагаем, с точки зрения правовых основ является надлеж-

щая полномочность представителя. Полномочность может быть выражена в форме общих полномочий, когда представитель действует от имени представляемого во всех делах, или специальных полномочий, когда представитель действует только в определенных ситуациях или по определенным вопросам. Полномочия представителя должны быть четко определены в договоре, доверенности или ином правовом акте во избежание возможных конфликтов и неурегулированности правового положения участников данного правоотношения [6].

Кроме того, к правовым основам считаем важным отнести право контроля представляемого за действиями представителя [6], а именно, что представляемый имеет право требовать от представителя предоставления отчетов о его деятельности (в свободной форме или иным определенным сторонами образом), а также право отозвать полномочия представителя в любое время. При этом отзыв полномочий необходимо сделать в письменной форме в целях фиксации прекращения представительства с момента получения представителем соответствующего уведомления.

Наконец, гражданское законодательство также устанавливает ответственность представителя за свои действия перед представляемым, их ответственность в отношении действий друг друга в рамках существующих ими правоотношений представительства, а также перед третьими лицами, что безусловно выступает еще одной правовой основой представительства. Так, представитель несет ответственность перед представляемым за ненадлежащее исполнение своих обязанностей или причинение ущерба, а представляемый, в свою очередь, несет ответственность перед третьими лицами за действия своего представителя, осуществленные в пределах его полномочий.

Именно правовые основы являются важным инструментом для обеспечения прав и интересов юридических и физических лиц, определяют порядок и условия осуществления представительства с законодательной точки зрения, а также обеспечивают его правовую защиту. При этом такие правовые основы имеют свои корни в Конституции Российской Федерации, которая является основным законом страны, а также в применимом гражданском законодательстве. Проанализировав действующее законодательство, авторы выделяют в качестве правовых основ такие составляющие, как реализация принципа свободы договора, надлежательная полномочность представителя, право контроля представляемого за действиями представителя, ответственность представляемого и представителя в рамках данных правоотношений друг перед другом и иными субъектами гражданского оборота.

ЛИТЕРАТУРА

1. Богомолов, М.В. Институт судебного (процессуального) представительства в гражданском и арбитражном процессе Российской Федерации: специальность 12.00.15 «Гражданский процесс; арбитражный процесс»: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Богомолов Михаил Валерьевич. — Саратов, 2014. — 26 с. — EDN ZPMFPR.
2. Бурхин, С.А. Представительство как институт в гражданском праве / С.А. Бурхин // Научные исследования молодых учёных: сборник статей XXVI Международной научно-практической конференции, Пенза, 15 января 2024 года. — Пенза: Наука и Просвещение (ИП Гуляев Г.Ю.), 2024. — С. 147–150. — EDN KDZQBQ.
3. Изутина, С.В. Гражданско-правовой институт представительства на современном этапе: перспективы и предложения правового регулирования / С.В. Изутина, М.А. Баркова // Экономика. Право. Общество. — 2019. — № 1(17). — С. 42–47. — EDN AEZPYN.
4. Коротков, Д.Б. Материальное и процессуальное представительство: гражданско-правовой и семейно-правовой аспекты / Д.Б. Коротков, Т.В. Шершень // Вестник Пермского университета. Юридические науки. — 2020. — № 50. — С. 738–761. — DOI 10.17072/1995-4190-2020-50-738-761. — EDN ESYOMO.
5. Медник, В.А. Представительство как институт гражданского права: общая характеристика / В.А. Медник // Актуальные проблемы правовых, экономических и гуманитарных наук: Материалы ХП Международной научно-практической конференции профессорско-преподавательского состава, аспирантов, магистрантов и студентов. В 3-х частях, Минск, 21 апреля 2022 года / Редколлегия: С.И. Романюк [и др.]. Том Часть 1. — Минск: Учреждение образования «БИП — Университет права и социально-информационных технологий», 2022. — С. 109–110. — EDN FBLJXB.
6. Муратова, А.Р. Институт представительства в гражданском праве России: специальность 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Муратова Альмира Раисовна. — Саратов, 2013. — 19 с. — EDN ZOUXYN.
7. Пантелишина, О.В. Правовое регулирование отношений представительства в гражданском праве: специальность 12.00.03 «Гражданское право; предпринимательское право; семейное право; международное частное право»: автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Пантелишина Оксана Владимировна. — Краснодар, 2007. — 22 с. — EDN NISUJV.
8. Пустынный, В.П. Институт представительства как часть гражданского права Российской Федерации / В.П. Пустынный // Теоретические и практические проблемы современного правопонимания: Материалы III Всероссийской научно-практической конференции Юридического факультета МАГУ, Мурманск, 28–30 ноября 2022 года / Ответственный редактор А.Ю. Фофанова. — Мурманск: Мурманский арктический государственный университет, 2023. — С. 286–294. — EDN WQMYPG.
9. Тарло, Е.Г. Проблемы профессионального представительства в судопроизводстве России: специальность 12.00.09 «Уголовный процесс», 12.00.11 «Судебная деятельность, прокурорская деятельность, правозащитная и правоохранительная деятельность»: автореферат диссертации на соискание ученой степени доктора юридических наук / Тарло Евгений Георгиевич. — Москва, 2005. — 48 с. — EDN NJTBAR.

© Симонова Евгения Владимировна (simonova-ev@anepa.ru); Алёхина Татьяна Алексеевна (tat.alehina@mail.ru); Мосина Екатерина Игоревна (caterinamosina@yandex.ru); Степанян Галина Анатольевна (dort1009@mail.ru); Брусова Юлия Анатольевна (br-UA@yandex.ru)
Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»